

开门办站是社会主义的新生事物

赞 新

—

上海激光技术试验站是一个从事激光技术研究的单位，一九七〇年建站以来，在上级党组织的正确领导下，坚持社会主义的正确方向，实行开门办站，实行以工厂为基地的科研、生产、使用和以工人为主体的工人、科研人员、干部的两个“三结合”。四年多来的实践，特别是伟大的批林批孔运动的开展，使他们更加坚定了办好一个社会主义科研单位的信心和决心。最近，这个站的党总支带领全站人员认真学习伟大领袖毛主席关于理论问题的重要指示，联系实际总结开门办站经验，他们深深地感到，坚持开门办站，实行两个“三结合”就是好。这是符合科研“为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合”方向的。他们的体会是：第一，有利于破除资产阶级法权观念，缩小脑力劳动和体力劳动的差别，促进科研人员世界观的改造。由于他们把工作的基地放在工厂，使得广大科研人员能够同工人师傅一起学习和批判，一起工作和劳动，接受工人阶级的再教育。几年来，许多科研人员的思想感情有了变化，精神面貌大不一样。第二，有利于群众性的科学实验的发展，使激光技术的推广和应用更加普及。因为通过两个“三结合”，使得激光技术从实验室里解放出来，成为广大工农兵进行生产斗争的新手段。在社会主义大协作中，形成了一支以工人为主体的“三结合”激光科研队伍，这支队伍在实践中不断发展壮大。有许多原来不懂激光技术的工人，通过实践不仅很快地掌握了这门新技术，而且成为开展激光应用科研活动的闯将。第三，有利于激光技术研究成果迅速推广和应用。激光站把研究、试制、生产、使用几个环节有机联系起来，做到现场设计，现场研究，现场调试，很快地投入生产和应用。从研制到投产使用的周期大大缩短，受到了生产和使用部门的欢迎。

四年来，上海激光技术试验站得到了不断巩固和发展。但是，坚持开门办站的社会主义方向并不是那么一帆风顺的，而是经过斗争的。实践证明：“斗则进，不斗则退，不斗则垮，不斗则修。”当前，他们决心遵照毛主席的指示，认真学好无产阶级专政理论，搞清楚列宁为什么说对资产阶级专政这个问题，不断增强执行党的基本路线的自觉性，把开门办站的社会主义方向坚持到底。

二

上海激光技术试验站是怎样实行开门办站的呢？他们的经验和做法是：

坚持开门办站，要不断批判修正主义，加强思想和政治路线的教育。

伟大领袖毛主席指出：“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”。开门办站还是关门办站，这是毛主席的无产阶级革命路线同刘少奇、林彪的反革命修正主义路线的斗争在科研

领域里的反映。两条科研路线的斗争不仅会在我们队伍中表现出来，而且也会在站领导班子中表现出来。因此，坚持开门办站就要以党的基本路线为纲，不断批判修正主义路线；领导班子首先要认真学习，带头批判，提高思想，统一步调；党的组织应当旗帜鲜明，在斗争中要敢于领导。

建站四年，他们围绕着“开门办站”还是“关门办站”的方向路线问题进行了四次大辩论。这个站的党组织坚持以党的基本路线为纲，带领干部和广大群众顶住了错误舆论的压力，批判了修正主义。第一次辩论的是沿着老路关门办，还是变革创新开门办；第二次辩论的是碰到困难撤回站，还是迎着困难继续闯；第三次辩论的是怎样从路线斗争高度来看“开门办站”。去年在批林批孔运动中，联系实际又开展了第四次大辩论，辩论的实质是坚持前进，还是复辟倒退。他们狠批了叛徒、卖国贼林彪和孔老二“克己复礼”的反动纲领，使全站干部和群众进一步提高了阶级斗争、路线斗争和在无产阶级专政下继续革命的觉悟，提高了走与工农相结合道路的自觉性，坚定了办好社会主义科研单位的决心，坚持开门办站的正确方向。1974年，协作点和协作研究项目都大大地增加，巩固和发展了厂站协作和两个“三结合”。事实教育了他们，使他们的思想认识提高了。他们认识到社会主义社会中，两个阶级、两条道路、两条路线斗争的长期性和复杂性，必然会在科研领域里反映出来。因此，“开门办站”与“关门办站”的斗争也是长期的，既然有了前四次的辩论，也必然会有第五次，第六次辩论的。这就要求党组织必须坚持党的基本路线，不断批判修正主义，加强对干部和群众的政治和思想路线的教育，从巩固无产阶级专政的需要出发，限制资产阶级法权，缩小三大差别，坚持开门办站方向。否则，关门办站，走回头路，将是随时可能的。

坚持开门办站，要敢于创社会主义之新，同旧传统实行彻底决裂。

革命导师马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出“共产主义革命就是同传统的所有制关系实行最彻底的决裂；毫不奇怪，它在自己的发展过程中要同传统的观念实行最彻底的决裂。”把激光站办成一个什么样的科研单位？需要在批判各种错误思想的同时，坚持毛主席的革命路线，闯出一条社会主义科研单位应该走的新路子。激光站党总支带领全站人员坚决向修正主义科研路线和旧的传统习惯开战。他们把实行厂站协作，以厂为主，作为开展科研工作的主要形式，并采取了不同于以往的新的做法。

他们研究课题的制定，首先是发动和组织干部和科研人员开展社会调查，根据工农业生产和国防急需来定任务，改变了过去从文献来到文献去的老一套作法。他们科研课题的来源大体包括四个方面：向工农业生产部门调查后确定需要的研究项目；生产单位自己来站提出的；已取得的成果进一步提高性能、扩大用途的；还有是在“三结合”搞科研中提出的新课题。这样做，不但使科研工作内容有可靠的基础，而且使科研工作搞得比较活跃和有生气，大有作为。去年他们计划项目原定是30项，由于应用单位不断提出要求，到第四季度就增至48项，今年这个站已定下来的计划有61项，随着生产发展的需要，这个计划肯定要突破的。

激光站在实施科研计划中不是把研究与应用分家，而是把应用、材料、元件各个环节有机联系起来，实行研究、生产、使用三结合，一竿子到底，以生产单位为基地，在生产第一线搞科研。目前他们把占全站三分之二的科研项目和研究人员都放到工厂中去，这样搞很受工人和应用单位的欢迎。工厂的同志说：“过去一些科研人员在高楼深院里，请也请不来，我们去也攀不上；现在你们主动到工厂，这是毛主席革命路线的胜利。”实践证明，“三结合”搞科研有三个“快”：研制进度快，投入生产快，推广使用快。如激光视网膜凝结机从着手研制到生产推广应

用,时间不到三年,填补了国内一项空白并达到了较先进的水平,已经在上海市十四家医院普遍使用,其他地区有些单位也在应用。仅上海市某医院就已治疗了600多病人,疗效较好,使其中不少即将失明的工农兵患者重见光明。又如去年这个站科研人员与上海玻璃瓶十厂共同研制成功的激光玻璃液面控制仪,从设计到投入应用只用了一个月的时间,这样的速度是老一套的研究办法所望尘莫及的。

搞科学研究到底依靠谁?激光站实行的两个“三结合”,课题组都是以工人为主体的“三结合”小组,这样不但在思想上认识工农兵是科学实验的主人,而且从组织上做到了工农兵在整个科研活动中起主体的作用。激光站的科研人员在从事研究工作中,一方面接受工农兵的再教育改造世界观;另一方面参加实际工作,和工人打成一片,一起设计,一起加工,改变了过去“专家动口,工人动手”的现象。科研人员在与工人师傅并肩战斗中,学到了工人阶级的优秀品质和革命精神,同时也学到了生产技能,进一步树立了“实践第一”的观点。如激光站搞半导体激光器件的科研人员,去年与上海柴油机厂工人一起搞“激光控制冲天炉料位”的研究时,他们在参加生产劳动过程中,亲身体会了工人们在高温下的实际操作,感受很深。工人们为了进行技术改造,连续工作几十小时不下火线。在工人同志革命精神的教育下,科研人员克服了家庭困难,也住到厂里和工人师傅一起干,经过三个月的努力,终于搞成了“冲天炉料位激光控制器”。在这个过程中,他们还研究了高温下半导体器件的性能,解决了半导体器件如何在高温条件下工作的问题,有关同志深有感受地说:“这些知识也只有走到生产实际,与工人相结合才能学到。”毛主席说“在某种意义上来说,最聪明、最有才能的,是最有实践经验的战士。”这是千真万确的。

为了进一步做好开门办站,他们努力做好站内的工作来积极配合站外科研的开展,同时还使站内的实验室和加工车间都做到向工农兵开门。激光站把大部分力量放在外面,有人认为这是搞“取消主义”把激光站变成“空架子”、“批发部”了。其实不然。他们站内还有三个实验室和二一个车间,站内实验室的任务是开展一些激光基础技术的研究,主要是应用中提出的带有共性的问题、激光器性能的提高、以及新提出任务的判断性试验。这些工作有力地配合了站外基点工作的开展。两个车间除承担站内研究项目的加工外,还承担市内和外埠有关兄弟单位的委托加工任务,千方百计做到想工农兵之所想、急工农兵之所急。

如上所述,激光站以研究为主,同时兼搞激光技术的组织协调和普及推广工作。他们配合上海市激光协作组开展全市性激光技术发展工作,把站和全市的工作结合起来;同时他们还积极配合上海市科技交流站开展激光知识的普及工作。激光站与社会生产各部门水乳交融的关系,体现了这一社会主义新生事物与旧的传统观念实行彻底决裂的特点。

坚持开门办站,要转变领导作风,实现机关革命化。

科研人员出站到厂同生产劳动相结合,与工农兵相结合,这是一个进步,但是,正如伟大领袖毛主席早已指出的那样:“现在也有一些人到工厂农村去,结果是有的有收获,有的就没有收获。这中间有一个立场问题或者态度问题,也就是世界观的问题。”应该肯定下厂的科研人员中绝大部分表现是好的,经过几年的锻炼,思想改造有了进步,业务水平也有了提高。可是,也有少数人,他们下厂后,表面上是同工人在一起了,实际上还是同工人脱离,有的只是实验室搬个家,换个地方,有的甚至做得还要差。事实证明,环境的变化只是为知识分子的思想改造创造了条件,而在世界观的转变上能否有收获,一方面要靠他们的自觉性,另一方面领导部门应本着抓紧、抓严、抓细的原则,针对现实情况加强思想政治工作。

另外，厂站协作“三结合”搞科研，这是一个社会主义新生事物，在具体实行中不可避免的存在着两条路线，两种思想的斗争；协作中也会出现某些矛盾需要正确处理。

激光站领导感到，把大部分科研项目和人员放在工厂里，并不能说一切问题都解决了，以上存在的问题就十分尖锐地提出，能否坚持“开门办站”，巩固和发展两个“三结合”，转变领导作风，以适应走出去的需要，已是必须解决的问题。在转变领导作风实现机关革命化的过程中，他们通过开展积极的思想斗争，克服了许多错误思想，并在认识提高的基础上作了制度上的规定。激光站党总支决定站、室两级领导及机关干部每周三、四两天作为干部“下厂日”，蹲点跑面，参加劳动，了解情况，在这两天中有问题在下面解决。下厂后，他们一面工作，一面接受再教育，既密切同工厂协作的关系，也了解到第一手情况，改变了“遥控指挥”的状况，及时解决了一些问题，促进了各方面工作的发展。这一措施受到广大群众的支持，也进一步激发了群众的社会主义积极性。激光站的干部在实践中体会到，下厂蹲点劳动不仅是工作的需要，同样也是干部自身思想革命化的需要。因此，他们下厂的自觉性不断提高。

三

几年来，上海激光技术试验站坚持开门办站的社会主义方向，在上海地区起到了很好的作用。在激光技术领域，既作了研究工作，又做了推广、交流工作，还做了组织协调工作。可是，那些“正规论”者却看不到社会主义新生事物的生命力，说什么“激光站是一个四不象”，不象研究所，不象交流站，不象工厂，不象机关，一句话，这种搞法，“不正规”，“没水平”、“没有事业心”。对于“正规”，“水平”、“事业心”，不同的阶级有不同的标准和内容。激光站“四不象”吗？主要一点就是他不象旧的科研单位，他不走老路，他实行了与旧传统观念的决裂。激光站的同志们说得好，“我们不要孔老二鼓吹的‘名不正言不顺’那样的‘正名’，我们要发扬敢于革命，敢于创新的大无畏精神，闯出一条办社会主义科研单位的新路子。”什么叫“有水平”？在资产阶级看来，学术水平的最高尺度莫过于“诺贝尔奖金”了。但是，伟大的无产阶级战士鲁迅早在1927年严辞拒绝“诺贝尔奖金”的举动，对于我们在无产阶级专政条件下，如何跳出资产阶级法权的狭隘眼界，警惕和抵制资产阶级腐朽思想的侵袭，防止资产阶级生活作风的发生，有着多么深刻的启示。十分明显，无产阶级则要求科研人员能为无产阶级政治服务，符合工农兵需要，能解决工农业生产实际问题，提高生产能力，并在广泛实践的基础上不断往高里提，进而“拿了这种对于规律性的认识去能动地改造世界”。因此，站在不同的阶级立场上，也就必然对“水平”有着不同的理解。至于对“事业心”的理解更是这样。那些追求个人名利和地位，扩大资产阶级法权的资本主义的事业心，无产阶级不但不需要它，而且要坚决批判和限制它；相反的，无产阶级革命事业需要广大科研人员树立全心全意为人民服务的思想，为我们伟大社会主义祖国争光的革命事业心。知识分子只有走与工农兵相结合的道路，彻底改造世界观，转变立足点，才能有所作为。这个站的党总支决心遵照伟大领袖毛主席的教导，认真学习无产阶级专政理论，深入批林批孔，从限制资产阶级法权，缩小三大差别的高度，继续把“开门办站”搞好。学理论，抓路线，促科研，为社会主义革命和建设作出新的贡献！